

习近平出席亚洲基础设施投资银行开业仪式并致辞——

打造 21 世纪新型多边开发银行



国家主席习近平出席开业仪式并致辞。新华社

据新华社北京1月16日电 1月16日上午,亚洲基础设施投资银行开业仪式在北京钓鱼台国宾馆举行。中国国家主席习近平出席开业仪式并致辞,强调通过各成员国携手努力,亚投行一定能成为专业、高效、廉洁的21世纪新型多边开发银行,成为构建人类命运共同体的新平台,为促进亚洲和世界发展繁荣作出新贡献,为改善全球经济治理增添新力量。

习近平指出,2013年10月,中国提出筹建亚投行倡议,今天亚投行正式开业。在短短两年多时间里,我们共同走过了一段不平凡的历程。各成员国表现了开放包容的合作姿态、共谋发展的务实行动、规范高效的专业精神。亚投行的成立,说明了一个道理:有志者事竟成。我们相信,面对人类和平与发展的繁重任务,只要国际社会坚定信心、增进共识、合作共赢,我们不仅能够做事,而且一定能够做成事。

习近平强调,亚投行正式成立并开业,将有效增加亚洲地区基础设施投资,推动区域互联互通和经济一体化进程,也有利于改善亚洲发展中成员国的投资环境,创造就业机会,提升中长期发展潜力,对亚洲乃至世界经济增长带来积极提振作用。亚投行正式成立并开业,对全球经济治理体系改革完善具有重大意义,顺应了世界经济格局调整演变的趋势,有助于推动全球经济治理体系朝着更加公正合理有效的方向发展。我们期待,各成员国秉持团结合作精神,积极加大投入,推动亚投行尽早开展业务,尽快做大做强,壮大多边开发银行整体力量,为国际发展事业作出更大贡献。

习近平指出,亚投行应该奉行开放的区域主义,同现有多边开发银行相互补充,以其优势和特色给现有多边体系增添新活力,促进多边机构共同发展,努力成为一个互利共赢和专业高效的基础设施投融资平台。亚洲基础设施融资需求

巨大,新老机构可以通过多种形式的合作和良性竞争,提升多边开发机构对亚洲基础设施互联互通和经济可持续发展的贡献度。应该结合国际发展领域新趋势和发展中成员国多样化需求,创新业务模式和融资工具,帮助成员国开发更多高质量、低成本的基础设施项目,成为推进南南合作和南北合作的桥梁和纽带。应该按照多边开发银行模式和原则运作,并充分借鉴现有多边开发银行好的经验和做法,取长补短,高起点运作。

习近平强调,中国是国际发展体系的积极参与者和受益者,也是建设性的贡献者。倡议成立亚投行,就是中国承担更多国际责任、推动完善现有国际经济体系、提供国际公共产品的建设性举动,有利于促进各方实现互利共赢。中国作为亚投行倡议方,将坚定不移支持其运营和发展。除按期缴纳股本金之外,还将向银行即将设立的项目准备特别基金出资5000万美元,用于支持欠发达成员国开展基础设施项目准备。

习近平指出,2016年是中国“十三五”时期开局之年,中国有信心、有能力保持经济持续健康发展,为亚洲和世界各国创造更多机遇,带来更多福祉。中国将始终做全球发展的贡献者,坚持奉行互利共赢的开放战略。中国愿意同各方一道,推动亚投行早日投入运营、发挥作用。我们将继续欢迎包括亚投行在内的新老国际金融机构共同参与“一带一路”建设。

习近平最后指出,亚投行是各成员国的亚投行,是促进地区和世界共同发展的亚投行。我们期待并坚信,通过各成员国携手努力,亚投行一定能成为专业、高效、廉洁的21世纪新型多边开发银行,成为构建人类命运共同体的新平台,为促进亚洲和世界发展繁荣作出新贡献,为改善全球经济治理增添新力量。①4

中央纪委回应反腐热点问题——

任何人都没有丹书铁券也没有“铁帽子王”

中央纪委六次全会于2016年1月12日至14日在北京举行。总书记为何先讲话?今后还打不打“大老虎”……在国务院新闻办15日举行的新闻发布会上,中央纪委有关负责人就上述社会普遍关注的热点问题回答了中外记者的提问。

六次全会总书记为何先讲话?

在刚刚闭幕的十八届中央纪委六次全会上,习近平总书记首先发表重要讲话。这一会议议程上的变化引起社会广泛关注。

中央纪委副书记吴

玉良说,总书记首先发表重要讲话,有利于我们更好地领会中央的精神,贯彻中央的要求,做好新一年的工作。这看似是一个程序上的调整,实质上是

反映了中央纪委同党中央保持一致的政治态度。从会议情况看,学习讨论更加充分,认识更加统一,方向更加明确,效果很好。

还打不打“大老虎”?

有记者问,反腐会不会是“一阵风”?今后还会不会看到更多“大老虎”被打?

中央纪委案件审理室主任罗东川表示,任何人都没有丹书铁券,也没有“铁帽子王”。在这次全会上,总

书记再次强调,党中央坚定不移反对腐败的决心没有变,坚决遏制腐败现象蔓延势头的目标没有变。

反腐导致官员不作为?

有记者问,反腐是否会影影响中国的执政基础和经济发展?是否会使官员意志消沉、不作为?

陈小江说,党的干部主流是好的。反对腐败、惩治腐败,不仅不会影响执政基础,反而会加强和巩固党的执政基础,赢得党心民心。同时,反对腐败,打击权力寻租,净

化市场环境,也有利于消除市场运行机制的障碍,有利于经济持续健康发展。

中央纪委国际合作局局长刘建超说,抓党风廉政建设,开展反腐败斗争,目的就是让那些品行低劣、违法违纪的干部受到警示和惩戒,让那些德才兼备、遵纪守法、全心全意为人民服

务的好干部能够振奋精神、奋发有为。

刘建超说,我们党历来主张干部既要廉政,也要勤政。今后,对那些碌碌无为、懒政怠政的党员干部该调整的调整、该挪位的挪位,这也将倒逼那些不会为、不善为的干部提高自己、有所作为。

海外追逃是否持续下去?

在回答记者有关反腐败国际合作方面问题时,刘建超说,中国将以更加开放和更加进取的态度为国际反腐败合作作出贡献,继续

开展“天网”行动,持之以恒,紧锣密鼓地开展追逃追赃,加大力度,让外逃贪官无处藏身,让企图外逃的人放弃幻想。

在回答有关“对令完成的调查是否已经展开”的问题时,刘建超说,中方正在处理,也在和美国进行沟通。

是否针对 A 股暴跌进行金融反腐布局?

有记者问,A股暴跌引起市场广泛关注,中央纪委是否会针对这一情况进行金融反腐上的布局?

监察部副部长肖培说,巡视是巡政治,不是巡业务,不是巡股票市场。中央巡视是看金融机构有没有贯彻党的

路线方针政策,特别是中央经济工作方针,有没有贯彻中央金融工作方针,有没有在金融行业坚持党的领导。

群众如何看待反腐?

中央纪委副书记吴玉良在发布会上表示,党中央坚定不移推进全面从严治党,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,极大凝聚了党心民心,人民群众给予高度评价。2015年

国家统计局开展的民意调查显示,91.5%的群众对党风廉政建设和反腐败工作成效表示满意,比2012年提高16.5个百分点;90.7%的群众对遏制腐败现象表示有信心,比2012年提高

11.4个百分点;90.6%的群众认为当前违纪违法案件高发势头得到遏制,比2012年提高5.2个百分点,均创新高。①4

(据新华社北京1月15日电)